

财政税收体制改革对国有企业的影响研究

刘芮希

(哈尔滨电气集团佳木斯电机股份有限公司, 黑龙江 佳木斯 154000)

摘要:随着我国经济的高速发展,各项体制也在不断的完善过程中,财务税收体制也是不断的发展和创新中。财政税收是财务管理的重要组成,财务管理关系到国家的长远发展,需要对财政税收进行优化调配和明确划分,提高工作效率。我国的财务管理体系也是在不断优化过程中,但随着时代发展仍存在一定问题,阻碍我国国有企业的发展,不利于我国人民整体生活水平的提高。因此,国有企业需要进行财政税收体制改革。本文首先介绍了财政税收体制改革对国有企业的影响,然后分析财政税收体制管理现状及问题,最后提出国有企业对于财政税收体制改革应采取的措施。

关键词:财政税收;体制改革;国有企业;影响

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2022.06.022

财务管理对于国家和企业来说都十分重要,随着我 国经济的不断发展,财政税收体制也随之变化。税收体制 在经济管理中占有重要位置,通过不同的方式的经济业 务行为优化配置税率和税收类别,实现对经济活动的控 制。国有企业需要按照国家的财政税收体系进行创新,建 立科学的财政管理模式,促进财政管理人员工作的积极 性,以财政税收为引导,为国有企业的发展提供坚实基 础。本文主要研究了财政税收体制改革过程中,对国有企业 带来的影响,希望可以促进国有企业的健康稳定发展。

1 财政税收体制改革对国有企业的影响

1.1 积极影响

对于财政税收体制改革来说,国有企业受到很多积 极的影响,一是定位更加合理。在新时期背景下,新型经 济模式不断涌现,市场更加多元化发展。这给国有企业 的发展带来了较大的挑战,国有企业的市场竞争力不断弱 化。因此,进行财政税收改革,可以通过法律或政策的方 式,对市场竞争进行调控,来稳定国有企业的市场地位,保 证国有企业的发展,明确国有企业的发展方向。二是稳 定收入。国有企业与私有企业制度体系差异较大,经营规 模也存在一定差距,因此两者的经营收入调控力度也 是不同的。因此,财政税收体制对企业的利润收入影响较 大,可以一定程度上决定企业的发展。在财政税收体制改 革过程中,国有企业的税收更加灵活,有助于企业对产品 的定价,更加贴近消费者,从而为其经济效益的提高具有 积极作用。

1.2 面对挑战

财政税收体制改革对于国有企业带来的挑战包括:一 是人员素质的挑战。国有企业的发展离不开人才的支 撑。因此,财政税收体制改革中,企业的员工也需要紧跟

时代发展,提高自身的综合能力,才能符合时代对人才的 要求。部分企业的人才管理机制尚未完善,这也造成了国 有企业人才吸引优势不大。部分国有企业在人员的培训 和考核方面缺乏完善制度,导致大量的人才外流,不利 于国有企业的长远发展。二是对财务管理水平的挑 战。财 政税收体制改革,具有强制性,要求国有企业必须遵守, 才能符合新时期社会发展的目标。因此,国有企业在短时 间内就需要调整经营发展战略,创新管理制度,更新发展 理念,才能有效的贯彻财政税收制度落实。在国企改革过 程中,需要投入大量的人力、物力和财力,对财务部门的 管理水平提出了更高的要求,在改革中还会增加管理成 本,因此对企业的财务管理有着较大的挑战。

2 财政税收体制管理现状及问题

我国的财政税收体制一直处于不断的完善和发展 中,目前,财政税收管理体制已经较为完善,实现了分级管 球的目标。国家的税法具有决定权,由中央来组织实施。地 方政府只具有一定的管理权限,这种模式在实施中效 果较好,保证了我国经济的发展。但是也存在一定的不 足,需要在制度建设方面加以完善。

2.1 管理不够到位

目前财政税收体制改革在部分地区存在管理不够到 位的问题。一些企业存在弄虚作假的行为,甚至出现偷税 问题。从财政税收的目的来说,主要是强调自愿缴税,但 是在实际工作中,部分管理人员缺乏责任心,存在管理不 到位的问题,缺乏制度的执行力度,影响了国家的税收征 收。

2.2 管理体制有待完善

随着我国不断完善社会经济体制,传统的财政税收 管理体制已经不符合时代的发展要求,针对目前的经济

形势,财政税收管理体系局限性较大。财政税收体制的收支较为集中。因此,分税制在执行中存在一定难度,会造成地方间不能科学的分配税收,造成不同地区的经济发展差距,间接影响了部分地区的经济发展和社会发展。同时,我国财政税收体制中税种尚未齐全,征收缺乏规范性的非税收收入和重要税收收入的种类。

2.3 核算不够完善

想要有效开展财政税收工作,需要具有科学的财政税收体系。但是目前我国财政预算还没有实现全覆盖,核算工作存在一定问题,工作人员的监督和执行力度有待于加强。同时,在一些国有企业中,财务核算存在弄虚作假问题,导致税金计算混乱,不能实现预算和核算的目标。

3 国有企业对于财政税收体制改革应采取的措施

我国的财政税收中很大部分是大型的国有企业,这是我国经济发展的基础。大型国有企业的财政税收改革,可有促进国家的可持续发展,因此,需要采取有效的措施。

3.1 完善财务管理体制

国企进行财政税收体制改革时,需要做好动态管理,不断的完善财务管理体制。一是要提升管理人员的综合素质。国企是财政缴税的主要来源,需要提升自身的管理水平。国有企业的纳税金额较大,因此更要做好企业财政税收管理工作,优化和完善企业的内部管理流程,包括财务信息的收集和流程的审核,充分享受到国家的税收减免政策。国有企业的税收方面工作任务较多,需要应用精细化管理的模式,并尽可能实现智能化管理,加强对企业经营的动态管理,提升财务管理工作效率,建立财务管理体系,从而促进财政税收改革中发挥更多的作用。二是对税收收支范围进行科学的划分,建立科学管理体系。采用多种经济措施,建立完善的体系,激发各方的工作热情,加大对我国财政税收收支项目的研究,对目前的税收收支范围进行调整,调配税收的服务领域,实现国有企业服务的均衡性。此外,还需要明确各方的权责,消除分配不均的问题,并建立绩效考核和监督机制,促进财务管理质量的提高。

3.2 加强信息化的管理

国有企业的税收体制改革中存在财务信息较多的问题。国有企业进行税收体制改革时,需要加强对于信息化系统的管理。在进行财务信息管理时,需要提高信息的有效性,不断完善信息,有效的促进信息管理工作开展。同时,需要进行信息化管理优化,实现信息的共享。目前,国有企业管理汇总信息化管理模式具有重要作用,但部分企业这一方面还需要提高。首先,国有企业需要建立科学

的财务管理体系。要扩展覆盖的范围,不仅包括材料的采购销售,还需要包括生产和售后等,这些都需要专业的管理人员进行信息管理。其次,要落实分级管理模式,将收集的信息要进行分类和归档,提高信息的规范性,建立完善的信息管理数据库。同时,实现财务数据的信息化管理,及时的进行税收分析和统计。然后,国有企业还需要深化财务信息管理,财务部门需要处理很多的税收方面的数据信息,要加强对信息准确性的分析工作。建立完善的财务数据更新机制,在符合我国财政税收政策的基础上,制定科学的方法,做好数据信息的统计工作。同时,国企要加强对财务管理人员的培训,提升业务水平和信息处理能力,培养高素质的人才。最后,要加强对信息化管理的监督。随着经济的发展,网络信息技术发展迅速,在很多管理工作中都具有重要作用。目前,很多行业和环节都需要应用信息化管理,因此,需要加强将信息化管理与监控体系融合。例如:国企进行财务管理时需要将经营情况出具报表和凭证。如果仍然采用传统的人工方式,则工作效率较低。如果应用了信息化管理系统,则可以提高数据信息的准确性和效率。同时,国企财务管理中进行信息化管理,为企业的技术发展提供强大支撑,提高了工作人员的效率。

3.3 完善财务监督制度

国有企业进行财政税收管理时,需要加强财务监管和审核机制的完善,建立财务监督制度。国有企业的税收规模较大,涉及的范围也很广,因此在财政收税过程中,想要提高工作效率,就需要建立职权分离的监管体系,实现监督制度的实效性。国企在发展时,财务管理人员需要明确自身权责,有效的执行财务管理相关制度。在第三方机构的审核下,加强对国有企业信息的考核。结合国有企业的实际情况,认真分析存在的问题,有效的进行国企税收现状的分析。一是明确国有企业财务管理监督的内容。在落实企业监督制度过程中,需要明确相关的内容。首先需要做好资产的监控。国企的经营中会涉及很多资产问题。通过对资产的监督,可以控制资金的流向,提升国有资产。其次,做好财务报告的监控。企业发展过程中,需要对财务管理情况进行评估,完善企业财务报告。依据报告的数据进行分析,从而更加深入的掌握国有企业的财务情况和经营水平,及时发现问题。同时,还需要加强人员管理,国企要引导财政收税人员不断更新自身知识储备,掌握社会发展趋势,学习新的制度和要求,促进自身工作能力的提高。最后,要做好资金监管。国企在发展时,需要掌握资金的使用情况,财政税收人员需要监督资金流动的合理性,降低风险的发生。二是做好基础监督和治理结构。其中包括董事会、监事会和经理层。在提高财务监督

管理水平时,需要加强对法人治理结构的梳理。由于治理结构包括很多组成,包括不同职务的人员。因此,在监督时要保证人员不能越级的管理。充分发挥自身职能作用,避免出现权利交叉。

3.4 健全税收法律法规

国有企业在进行财政税收管理时,需要建立完善的税收法律法规,提高工作人员的综合素质。随着社会经济的发展,我国的税收规模不断扩大,因此需要加快建立健全税收法律法律。只有随着社会的发展,更加明确财政税收的政策和税率,才能帮助国有企业更好的提升财政税收管理水平,提高自身的规范性。依据国家相关财政税收法律法规处理国企税务征收的不当行为,提高国有企业的财政收入效率,促进财政税收管理人员能力的提高。财政税收管理人员需要提高自身的责任意识,加强对自身的工作要求。国有企业在进行财务税收管理人员的招聘时,需要严格遵守选人用人的程序,提高对人员综合能力的要求,重视人员的培训工作,定期组织管理人员进行考核,提高财政税收管理人员的综合渎职。国有企业要建立系统的考核体系,对于不满足要求的税收征管人员要进行淘汰,促进财政税收管理效率的提高。完善税收法律法规可以做好以下方面:一是要拟定税收基本法,健全税收法律法规是基础。基本法中要明确税收法律,协调单行税法实体法和实体法之间,实体法与程序法之间以及其他法律之间的关系。税收基本法需要对共性问题进行规定,例如:政府征税权,中央和地方的税权划分等,实现一些共性问题的明确和规范。二是要拟定税务机构的相关条例。优化税务结构,完善组织形式和管理体系等。三是要将部分暂行条例上升为法律层面,提高税法的权威性,同时,要加强立法的规范性,提高实际落实的操作性。

3.5 调节政府市场关系

国企进行财政税收改革时,政府和市场具有重要影响。经济的发展需要依据市场来完成,而政府对于市场具有调节职能,我国的市场经济模式需要在政府的导向下发展,因此,财政税收管理的重点也是市场和政府的关系调节。政府对于市场具有调控功能,但从长远的角度分析,政府的调节租用还存在一定局限性,无法完全保证市场的长远发展。因此,国企改革财政收税体制时,应该加大对政府和市场干预力度的重视,协调市场和政府的关系。政府财政税收主要是做好市场调节,对于新兴行业上可以给予一定的税收政策。对于新兴企业需要加强市场环境监督,给予一定的政策补贴,激发新兴企业的发展。

4 结束语

我国经济发展的重要工作之一就是提升国企财政税收管理工作的稳定性和效率,我国目前财政税收体制与

社会发展匹配度不足,因此,需要加大对财政税收体制的改革,创新财政税收体制。同时,我国还需要完善财政税收体制,做好相关的权利的划分。要结合我国的经济发展实际,将权利下放,促进政府更好的落实,促进管理效率的提高。此外,我国不同的行业可以采取针对性的管理措施,对税收政策进行细化,适当简化企业税收工作的流程,促进我国经济的健康可持续发展。

参考文献

- [1]马丽娜.财政税收体制改革对国有企业的影响研究[J].财会学习,2021(36):142-143.
- [2]金明.我国当前财政税收体制改革对国有企业的影响研究[J].全国流通经济,2019(36):165-166.
- [3]余义旺.财政税收体制改革对大型国有企业的影响[J].纳税,2019,13(14):27-28.
- [4]王春平.新时代背景下对财政税收体制改革的思考[J].中国市场,2021(35):50-51.
- [5]陈平国.新形势下财政税收体制改革探究[J].行政事业单位资产与财务,2021(21):50-51.
- [6]孔德玉.财政税收工作深化改革的有效策略分析[J].财会学习,2021(27):145-146.
- [7]邵长青.深化财政税收体制改革 化解地方政府债务风险[J].财富生活,2021(18):162-163.
- [8]刘春玲.对财政税收体制改革创新的认识与探究[J].财经界,2021(26):163-164.
- [9]宋晓琳.财政税收管理中的问题与对策[J].今日财富,2021(17):115-117.
- [10]马海涛,陈宇.完善宏观经济治理,建立现代税收体制[J].东岳论丛,2021,42(08):65-73+191-192.
- [11]李燕.浅议新形势下财政税收体制改革的创新[J].纳税,2021,15(22):29-30.
- [12]孟庆超.基于供给侧改革背景的财政税收政策应用研究[J].纳税,2021,15(21):50-51.
- [13]李光.探讨财政税收工作深化改革的有效策略[J].财经界,2021(21):169-170.
- [14]欧秀兰.深化财政税收体制改革化解地方政府债务风险[J].中国乡镇企业会计,2021(07):33-34.
- [15]于爱华.财政税收体制改革模式创新与规范化发展探讨[J].财富生活,2021(14):193-194.

作者简介:刘芮希(1987,10-),女,汉族,黑龙江佳木斯人,本科,中级经济师,研究方向:财务管理。